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�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 10-12 êëàñ

Çàäà÷à 1. Äà ñå ðåøè â öåëè ÷èñëà óðàâíåíèåòî
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�åøåíèå. Ñëåä ïðèâåæäàíå ïîä îáù çíàìåíàòåë è ãðóïèðàíå äîñòèãàìå äî óðàâíåíèåòî
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Òúé êàòî x, y ∈ Z, òî ëåñíî ñå âèæäà, ÷å y2 = 9 è çíà÷è âñè÷êè öåëî÷èñëåíè ðåøåíèÿ (x, y) ñà
(−2, 3) (−6, 3), (2,−3) è (6,−3).

Îöåíÿâàíå. 2 ò. çà äîñòèãàíå äî êâàäðàòíî óðàâíåíèå çà x, 1 ò. çà ðåøàâàíåòî ìó è 4 ò. çà

íàìèðàíå íà âñè÷êè öåëî÷èñëåíè ðåøåíèÿ.

Çàäà÷à 2. Äàäåí å △ABC, çà êîéòî <) ACB = 90◦. Òî÷êè A1, B1, C1 ñúîòâåòíî âúðõó ñòðàíèòå

BC,CA,AB ñà òàêèâà, ÷å <) A1B1C1 = 90◦ ≥ <) AC1B1. Êîãà ëèöåòî íà△A1B1C1 å ìàêñèìàëíî?

�åøåíèå. Íåêà A′
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1C.AB1. Êàòî ïîëîæèì
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è S = SABC , ïîëó÷àâàìå, ÷å S

′ = Sx(1 − x) ≤ S/4.
È òàêà, S1 ≤ S/4, êàòî ðàâåíñòâî ñå äîñòèãà, êîãàòî A′

1B1 å ñðåäíà îòñå÷êà è A1 = D. Ïîñëåäíîòî
îçíà÷àâà, ÷å A1 = A′

1 èëè A1 = C. Ñëåäîâàòåëíî S1 å ìàêñèìàëíî, êîãàòî A1B1 èëè B1C1 ñà

ñðåäíè îòñå÷êè.

Îöåíÿâàíå. Ïî 2 ò. çà S1 ≤ S ′
è S ′ ≤ S/4, è 3 ò. çà êðàåí îòãîâîð.

Çàáåëåæêà. Çàäà÷àòà ñëåäâà è îò èçâåñòíàòà çàäà÷à â äàäåí òðèúãúëíèê äà ñå ðàçïîëîæè

óñïîðåäíèê ñ ìàêñèìàëíî ëèöe.

Çàäà÷à 3. Íåêà P å òàêúâ ïîëèíîì ñ íåîòðèöàòåëíè öåëè êîå�èöèåíòè, ÷å P (n) = 14n10 +6 çà
íÿêîå n ∈ N. Äà ñå íàìåðÿò âñè÷êè òàêèâà P, çà êîèòî ÷èñëîòî P (1) e âúçìîæíî íàé-ìàëêî.

�åøåíèå. Ïðè n = 1 èìàìå, ÷å P (1) = 20. Íåêà n > 1. Àêî íÿêîé êîå�èöèåíò íà P, íàïðèìåð
ïðåä xk

å ïîíå n, òî ïîëèíîìúò Q(x) = P (x) + xk+1−nxk
å ñ íåîòðèöàòåëíè öåëè êîå�èöèåíòè,

Q(n) = P (n) è Q(1) = P (1) + 1 − n < P (1). Ïðîäúëæàâàéêè ïî òîçè íà÷èí, íàêðàÿ ìîæåì äà

ñ÷èòàìå, ÷å êîå�èöèåíòèòå íà P ñà ïî-ìàëêè îò n. Àêî n > 14, îò åäíîçíà÷íîñòòà íà ïðåäñ-

òaâÿíåòî íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà â n-è÷íà áðîéíà ñèñòåìà, ñëåäâà, ÷å P (x) = 14x10 + 6 è çíà÷è

P (1) = 20. Ïðè n ≤ 14 íàìèðàìå P, êàòî ïðåäñòàâèì 14 è 6 â n-è÷íà áðîéíà ñèñòåìà. Íåïîñðåäñ-
òâåíà ïðîâåðêà ïîêàçâà, ÷å ÷èñëîòî P (1) å âúçìîæíî íàé-ìàëêî ïðè n = 2 è n = 6; 14 = 1110(2),
6 = (110)(2), P (x) = (x3 + x2 + x)x10 + (x2 + x) è 14 = 22(6), 6 = (10)(6), P (x) = (2x + 2)x10 + x;
P (n) = 14n10 + 6 ñúîòâåòíî ïðè n = 2 è n = 6, êàòî è â äâàòà ñëó÷àÿ P (1) = 5, a P (1) > 5 â

îñòàíàëèòå ñëó÷àè.

Îöåíÿâàíå. 3 ò. çà ñëó÷àÿ n > 14 è 4 ò. çà ñëó÷àÿ n ≤ 14.

Çàáåëåæêà. Çàäà÷àòà å ïîäîáíà íà Çàäà÷à 6 îò òåìàòà çà çà 10-12 êëàñ îò ÌT �Èâàí Ñàëàáà-

øåâ� ïðåç 2012 ã.

Çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 10.-12. êëàñ ñà ïðåäëîæåíè îò Íèêîëàé Íèêîëîâ.


